4, prednaska

CISELNE CHARAKTERISTIKY NAHODNE VELICINY

Je vyhodné shrnout informace o nihodné veli¢iné do nékolika Cisel, které ji dostatecné

charakterizuji. Tato Cisla nazyvame €iselné charakteristiky a d¢lime je:

a) podle zpisobu konstrukce

b) podle toho, které vlastnosti rozdéleni pravdépodobnosti charakterizuji

Momentové charakteristiky NV

1) Pocate¢ni (obecny) moment k-tého Fadu

> x.p(x)  pro diskrétni nahodnou velicinu

He =1 =
[ x.f (x)dx  pro spojitou nahodnou veli¢inu

Vyznacnou roli ma zejména obecny moment 1.fadu, ktery nazyvame stiredni hodnotou (0zn.
E(X) ¢i u).

2) Centralni moment k-tého ¥adu v, nahodné veli¢iny X je:

Z(xi —y)k P(x) pro diskrétni nahodnou veli¢inu
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j (x—u)k f(x)dx  pro spojitou ndhodnou velicinu
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kde g je pocatecni moment 1. stupné nahodné veliciny X.

U centralnich momenti jsou vyzna¢né momenty 2.,3, a 4. fadu.

Centralni moment 2. fadu piedstavuje rozptyl (varianci, disperzi, ozn. D(X) & o?).



Centralni momenty 3. a 4. fadu slouZi k popisu tvaru rozdéleni a ur¢eni dvou koeficientu.

a) Sikmost ("'skewness", ozn. v, = A),

b) Spicatost (standardizovana, "kurtosis", ozn. v, =€),
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Vypocet centralnich momenti 1ze provadét podle vyse uvedeného, a nebo s vyuzitim p:
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Piiklad: Nahodna veli¢ina X je dana tabulkou. Urcete jeji ¢iselné charakteristiky
Xi 1 2 3 4

pi 0,3 0,1 0,4 ?




Piiklad: Néhodna velic¢ina X méa hustotu pravdépodobnosti:

f (%)= {ZX pro x (O,,1>
0 pro ostatni x

Urcete jeji ¢iselné charakteristiky

Kvantilové charakteristiky NV

Definice: Necht' F(x) je distribu¢ni funkce spojité ndhodné veli¢iny X. Pak hodnota x,, pro
kterou plati F(x,) = p, kde p (0,1), se nazyva p-kvantil.

Piiklad: Urcete prvni decil Xg 1 a tieti kvartil Xo 75 pro

f(x)= % prox e(0,2)

0 pro ostatni x




Ostatni charakteristiky NV

Modus: (ozn. X nebo Mo)

Mo - je hodnota, v niZ nabyva frekven¢ni funkce maxima:

Ptiklad: Néhodna veli¢ina X mé hustotu pravdépodobnosti:
1x%™ proxe (0,0

f (X) — 2 p ( )
0 pro x & (0,)

Urcete modus.



